

1. ΠΡΟΒΑΤΑ ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ ΜΕ ΧΑΜΗΛΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΜΟΙΡΑΖΟΥΝ ΣΤΗ...

Μέσο: ΚΑΡΦΙ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/07/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/07/2015

Σελίδα: 39



Πρόβατα σε πολυτέκνους με χαμηλό εισόδημα μοιράζουν στη Σιβηρία

Σε μια πόλη της Ρωσίας μοιράζουν πρόβατα! Ο λόγος για την περιοχή Κεμέροβο στη Σιβηρία, όπου η τοπική κυβέρνηση αποφάσισε να δωρίσει 1.000 πρόβατα σε πολυμελείς οικογένειες με χαμηλό εισόδημα.

Από μία προβατίνα και ένα κριάρι θα δοθεί σε καθεμιά από τις 500 οικογένειες με τρία ή περισσότερα παιδιά που έχουν ανάγκη, προκειμένου να εξασφαλίσουν

την τροφή τους.

Τα πρόβατα που θα δοθούν επιλέχθηκαν αποκλειστικά για το πρόγραμμα αυτό και θα παρέχουν το κρέας, το γάλα και το μαλλί τους, για να χρησιμοποιηθεί για ρούχα.

Ωστόσο, για να λάβουν οι οικογένειες αυτές τα πρόβατα, θα πρέπει να αποδείξουν ότι διαθέτουν τις κατάλληλες εγκαταστάσεις για τη φροντίδα τους.

2. ΜΕΤΡΑ ΣΟΚ ΥΨΟΥΣ 2,7 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/07/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/07/2015

Σελίδα: 22



Τα μέτρα - σοκ για τους συνταξιούχους

Μέτρα-«φωτιά» για τους συνταξιούχους προβλέπει το νέο μνημόνιο. Από την 1η Ιουλίου 2015, οι ελληνικές αρχές προχώρησαν σε μεταρρυθμίσεις που θα φέρουν εξοικονόμηση ¼ - ½ % του ΑΕΠ το 2015 και 1% του ΑΕΠ το 2016 μέσα από την υιοθέτηση της ακόλουθης νομοθεσίας. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να εξοικονομηθούν 2,7 δις. ευρώ στο παραπάνω χρονικό διάστημα, κάτι που θα σημάνει μειώσεις στις συντάξεις.

Η ελληνική πλευρά αναγνωρίζει την ανάγκη για ριζικές μεταρρυθμίσεις στο ασφαλιστικό σύστημα, προκειμένου να καταστεί βιώσιμο και δεσμεύεται για πλήρη εφαρμογή του νόμου 2010 για κύριες συντάξεις, καθώς και για πλήρη εφαρμογή ή αντικατάσταση/ προσαρμογή της ρήτρας μπεδικού ελλείμματος στα επικουρικά και στα εφάπαξ με μεταρρύθμιση τον Οκτώβριο του 2015 (αναλογιστικές μελέτες).

Επίσης, από 1/7 η κυβέρνηση δεσμεύεται να εισάγει σταδιακά μέτρα στο πεδίο των πρόωρων συντάξεων (με στόχο για 450-900 εκατ. για το 2015 - 1,8 δις. σε ετήσια βάση). Ειδικότερα:

✓ Καταργούνται σταδιακά οι ρυθμίσεις για πρόωρες συντάξεις, ώστε μέχρι το 2022 όλοι να συνταξιοδοτούνται στα 67 έτη, ή στα 62 με 40 έτη εργασίας (με εξαιρέσεις βαρέων επαγγελματιών και των μητέρων ανήλικων παιδιών με ειδικές ανάγκες).

✓ Αυξάνεται η ποινή (μείωση σύνταξης) από το 6% στο 16% για τις πρόωρες αποχωρήσεις.

Προβλέπεται επίσης ότι:

✓ Ενομασιάζονται στο ΕΤΕΑ όλα τα επικουρικά ταμεία.

✓ Από 1/1/2015 έσοδα μόνο από εισφορές Αύξηση ελάχιστης σύνταξης ΟΓΑ για ανασφάλιστους.

✓ Καταργείται σταδιακά το ΕΚΑΣ έως το τέλος του 2019, με αρχή από τον Μάρτιο του 2016 για το 20% των δικαιούχων με τα υψηλότερα εισοδήματα. Ο ρυθμός κατάργησής θα συμφωνηθεί με τους δανειστές.

✓ Καταβάλλεται μόνο η βασική σύνταξη για όσους αποχωρούν μετά από τις 30/6 και η υπόλοιπη στα 67 έτη.



Ο πρώτος λογαριασμός για τους συνταξιούχους

- 854 εκατ. σε ετήσια βάση (422 εκατ. έως τα τέλη του 2015) θα πληρώσουν οι συνταξιούχοι με τις νέες εισφορές ασθενείας.
- 133 εκατ. θα εξοικονομήσουν τα Ταμεία έως το 2018, λόγω της καταβολής ανταποδοτικών συντάξεων στους νέους συνταξιοδοτούμενους ηλικίας έως 67 ετών.
- 16 εκατ. θα χάσουν οι συνταξιούχοι από την ενοποίηση των Ταμείων στο ΕΤΕΑ.

✓ Αυξάνονται οι εισφορές υγείας από 4% στο 6%. Επέκταση και στις επικουρικές.

✓ Καταργούνται σταδιακά οι εξαιρέσεις και εναρμονίζονται οι εισφορές με τα ισχύοντα στο ΙΚΑ.

Από 1/1/2016 προβλέπεται:

✓ Στενότερη σύνδεση εισφορών - παροχών.

✓ Εισφορές με βάση πραγματικό εισόδημα για υπαπασχολούμενους.

✓ Κατάργηση ΦΥΤ και μείωση πα-

ροχών ή αύξηση εισφορών.

✓ Αύξηση εισφορών ΟΓΑ ή συγχώνευση με άλλο ταμείο.

✓ Λειτουργική ενοποίηση όλων των ταμείων ως το τέλος 2016. Πλήρης ενοποίηση το 2017.

✓ «Τράμπες» μεταξύ φτωχών και πλούσιων ταμείων.

✓ Νομοθεσία για δημοσιονομική αντιμετώπιση αποφάσεων ΣτΕ.

✓ Αναθεώρηση συστήματος κοινωνικών πρόνοιων.

Δραματικές αλλαγές ακόμη και στις κατώτατες συντάξεις των 486 ευρώ του ΙΚΑ, που τα τελευταία πέντε χρόνια είχαν μείνει... στο απυρόβλητο, περιλαμβάνει το πακέτο των πρώτων μέτρων

Σταδιακή αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης

Από την 1η Ιανουαρίου 2023 τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος για να πάρει κάποιος ασφαλισμένος σύνταξη διαμορφώνονται ως εξής:

✓ Για πλήρη σύνταξη γήρατος, χρειάζεται για οποιοδήποτε κατηγορία ασφαλισμένων η συμπλήρωση του 62ου έτους με 40 χρόνια ασφάλισης (ή 12.000 ημέρες ασφάλισης) και το

67ο έτος με 15 έτη (ή 4.500 ημέρες ασφάλισης).

✓ Για μειωμένη σύνταξη γήρατος, για όλους τους ασφαλισμένους χρειάζεται η συμπλήρωση του 62ου έτους ηλικίας με 15 έτη (ή 4.500 ημέρες ασφάλισης).

Τα προβλεπόμενα μέχρι 30 Ιουνίου 2015 χαμηλότερα από τα παραπάνω όρια ηλικίας συνταξιοδότησης θα προσαρμοστούν σταδιακά και, συγκεκριμένα, θα αυξηθούν κατά 6 μήνες ανά

2. ΜΕΤΡΑ ΣΟΚ ΥΨΟΥΣ 2,7 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ

Μέσο: ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 18/07/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 18/07/2015

Σελίδα: 23



Ξιούχους, ύψους 2,7 δισ.

Πόσο μειώνονται οι συντάξεις

ΙΚΑ: Με 4.500 ημέρες ασφάλισης και συντάξιμες αποδοχές 700 ευρώ, θα καταβάλλεται σύνταξη 315 ευρώ αντί 486 ευρώ.

ΤΕΒΕ: Με 15ετία στην 6η ασφαλιστική κατηγορία θα καταβάλλεται σύνταξη 420 ευρώ αντί 640 ευρώ.

έτος, ξεκινώντας από 1η Ιουλίου 2015, φτάνοντας μέχρι και το έτος 2022.

Σε όσες περιπτώσεις που για να βγει κάποιος ασφαλισμένος στη σύνταξη δεν προβλέπεται κάποιο όριο ηλικίας, η μεταβατική προσθήκη του εξαμηνίου ξεκινά από 1η Ιανουαρίου 2016 με όριο ηλικίας το 58ο έτος, εφόσον ο ασφαλισμένος βγαίνει στη σύνταξη με τη συμπλήρωση 35 ετών ασφάλισης, ενώ σε κάθε άλλη περίπτωση με όριο ηλικίας το 55ο έτος.

Κατά χρονικό διάστημα προσαρμογής των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, επιβάλλεται μείωση του ποσού σύνταξης κατά 16% μηνιαίως και μέχρι τη συμπλήρωση του διαμορφούμενου, κατά περίπτωση προβλεπόμενου νέου ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης.

Θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα μέχρι 30 Ιουνίου 2015 λόγω ικανοποίησης των προϋποθέσεων του χρόνου ασφάλισης, ο οποίος απαιτείται και των ορίων ηλικίας (όπου αυτά προβλέπονται) δεν θίγονται και δύνανται ν' ασκηθούν οποτεδήποτε.

Σε όσους συνταξιοδοτούνται μετά τις 30 Ιουνίου 2015, δίδεται σύνταξη που αναλογεί στις εισφορές που έχουν καταβάλει. Μετά τη συμπλήρωση του 67ου έτους, χορηγείται το πλήρες ποσό της κατώτατης εγγυημένης σύνταξης.

Ένταξη όλων των επικουρικών ταμείων στο ΕΤΕΑ

Από την 1η Ιανουαρίου 2016 προβλέπεται ότι:

✓ Θα γίνει υποχρεωτική ένταξη στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης



(ΕΤΕΑ) όλων των ταμείων και των ταμείων επικουρικής ασφάλισης που δεν έχουν ενταχθεί μέχρι τη δημοσίευση του υπό ψήφιση νόμου.

✓ Οι πόροι όλων των εντασσόμενων ταμείων επικουρικής ασφάλισης στο ΕΤΕΑ που προβλέπονται στο άρθρο 38 του Ν. 4052/2012 (σ.σ. ασφαλιστικές εισφορές εργαζομένων και εργοδοτών, εισφορές υπέρ των ταμείων – ταμείων και κλάδων που εντάσσονται στο ΕΤΕΑ, πρόσοδοι περιουσίας κ.λπ.).

Με αποφάσεις του υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής

Αλληλεγγύης, ρυθμίζονται, εξάλλου, θέματα εφαρμογής των διατάξεων που αφορούν τους όρους ένταξης ταμείων ή ταμείων στο ΕΤΕΑ, τις λεπτομέρειες και τη διαδικασία εναρμόνισης των ασφαλιστικών εισφορών με την ισχύουσα στο ΙΚΑ, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

Εισφορές στις κύριες και επικουρικές συντάξεις:

✓ Αυξάνονται, από 4% σε 6%, οι εισφορές υγειονομικής περίθαλψης που παρακρατούνται από τις κύριες συντάξεις.

✓ Θεσπίζεται ποσοστό 6% εισφορών υγειονομικής περίθαλψης, το οποίο παρακρατείται από τις επικουρικές συντάξεις.

Συντάξεις

1. Από 1/1/2023 τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης για θεμελιώση συνταξιοδοτικού δικαιώματος για τη λήψη πλήρους σύνταξης λόγω γήρατος για κάθε κατηγορία ασφαλισμένων είναι το 62ο έτος της ηλικίας με 40 έτη ασφάλισης ή 12.000 ημέρες ασφάλισης και το 67ο έτος της ηλικίας με 15 έτη ή 4.500 ημέρες ασφάλισης.

Για τη λήψη μειωμένης σύνταξης λόγω γήρατος, το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος για κάθε κατηγορία ασφαλισμένων των φορέων κοινωνικής ασφάλισης αρμοδιότητας του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το Δημοσίο και την Τράπεζα της Ελλάδος είναι,

από την ίδια ως άνω ημερομηνία, το 62ο έτος της ηλικίας με 15 έτη ή 4.500 ημέρες ασφάλισης.

Τα προβλεπόμενα μέχρι 30/6/2015 μικρότερα από τα ανωτέρω όρια ηλικίας συνταξιοδότησης προσαρμόζονται σταδιακά και αυξάνονται, αρχίς γενομένης από 1/7/2015 κατά 6 μήνες ανά έτος μέχρι και το έτος 2022.

Στις περιπτώσεις που για τη συνταξιοδότηση δεν προβλέπεται όριο ηλικίας, η μεταβατική προσθήκη του εξαμηνίου ξεκινά από 1/1/2016 με όριο ηλικίας το 58ο έτος, εφόσον η συνταξιοδότηση λαμβάνει χώρα με συμπλήρωση 35 ετών ασφάλισης, σε κάθε άλλη περίπτωση δε, με όριο ηλικίας το 55ο έτος.

2. Κατά τη χρονική περίοδο προσαρμογής των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, επιβάλλεται μείωση του ποσού σύνταξης κατά 16% μηνιαίως και μέχρι τη συμπλήρωση του διαμορφούμενου, κατά περίπτωση προβλεπόμενου νέου ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης.

3. Οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης όπως έχουν διαμορφωθεί από τις γενικές, ειδικές και καταστατικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας παραμένουν σε ισχύ για τις παρακάτω κατηγορίες ασφαλισμένων:

α. Υπαγόμενοι σε καθεστώς βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελματιών, καθώς και ασφαλισμένοι απασχολούμενοι σε ορυχεία, λιγνιτωρυχεία και υπόγειες στοές.

β. Μπότερες παιδιών που είναι ανάικα για κάθε βιοποριστική εργασία.

γ. Σύζυγοι, γονείς και αδελφοί αναπήρων.

δ. Ασφαλισμένοι ανάπηροι που καταλαμβάνονται από τις διατάξεις του Ν. 612/77.

4. Θεμελιωμένα συνταξιοδοτικά δικαιώματα μέχρι 30/6/2015 λόγω συμπλήρωσης των προϋποθέσεων του απαιτούμενου χρόνου ασφάλισης και ορίων ηλικίας, όπου αυτά προβλέπονται, δεν θίγονται και δύνανται ν' ασκηθούν οποτεδήποτε.

5. Στους συνταξιοδοτούμενους μετά τις 30/6/2015, χορηγείται σύνταξη (οργανικό ποσό) που αναλογεί στις καταβαλλόμενες εισφορές και μετά τη συμπλήρωση του 67ου έτους, χορηγείται το πλήρες ποσό της κατώτατης εγγυημένης σύνταξης (κατώτατο όριο).

«Ψαλίδι» ακόμη και στην κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ

Δραματικές αλλαγές ακόμη και στις κατώτατες συντάξεις των 486 ευρώ του ΙΚΑ, που τα τελευταία πέντε χρόνια είχαν μείνει... στο σφυρόβλητο, περιλαμβάνει το πακέτο των πρώτων μέτρων.

Με βάση τα όσα προβλέπει το σχέδιο νόμου, όσοι συνταξιοδοτηθούν μετά τις 30 Ιουνίου του 2015 σε ηλικίες κάτω των 67 ετών θα παίρνουν μόνο το ποσό της σύνταξης που αντιστοιχεί στις εισφορές που πλήρωσαν και το πλήρες ποσό της κατώτατης εγγυημένης σύνταξης θα τους δοθεί όταν συμπληρώσουν το 67ο έτος. Αυτό αφορά κυρίως όσους έχουν λίγο ένοσημα, δηλαδή κάτω από 5.000 σε όλο τον εργασιακό βίο, οι οποίοι και λαμβάνουν σήμερα την κατώτατη του ΙΚΑ.

Για παράδειγμα, κάποιος που βγαίνει στη σύνταξη με 4.500 ένοσημα και 750 ευρώ συντάξιμο μισθό, παίρνει την κατώτατη σύνταξη των 486 ευρώ. Από αυτά, τα 300 ευρώ αντιστοιχούν σε εισφορές και τα 186 ευρώ στο προνοιακό κομμάτι του ΙΚΑ. Με το νέο σύστημα, ο εν λόγω συνταξιούχος θα παίρνει σύνταξη 300 ευρώ, που αντιστοιχούν στις εισφορές, έως ότου συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας του, μετά το οποίο θα μπορούσε να λάβει την πλήρη εγγυημένη σύνταξη των 486 ευρώ. Επίσης, ο διαφανόμενος τριπλασιασμός των ασφαλιστικών εισφορών των αγροτών και εξισώσή τους με τις εισφορές του ΙΚΑ - από τα 62 έως και τα 180 ευρώ - αναμένεται να μειώσει σημαντικά τις αποδοχές των συνταξιούχων αγροτών.